• “Sometimes the questions are complicated and the answers are simple. Dr. Suess

Friday, August 31, 2012


Conversation overhead -
Speaker A - "I have a phone, I'm bigger than you are."
Speaker B - "You don't even know the password."

I am still shaking my head and laughing.
Speaker A lives next door and is less than 3 feet tall.
She might be 4 - perhaps.
Her and her little sister were standing on the curb taunting B.

Speaker B lives across the street.
She regularly shows up to 'help' me when I am outside.
She is small for her age - about 5 ish.
She yelled her comment, arms akimbo, from an opposing curb.
She is a tiny bit bigger, and older.
No phones were visible.
They were just talking smack.


Seems kind of silly doesn't it?
Kind of childish?

Clearly, Speaker B wants to do something that needs a password she does not have. I wonder at that. Just beginning school but already so wise as to know the worth of a 'password'. There is the key to everything - just knowing what is needful to access and pass beyond the measures that keep out the unprepared or foolish.
So wise, she is already!

Speech A makes me ponder the intrinsic value children perceive in a phone. I remember when my 3 year old grandchild began to try to 'see' everyone that 'phoned'. Her parents have a smart phone and she loved to skype on it. What is it worth to be able to talk with someone? To hear what they have to say? And perhaps even see them?

What would it be worth to talk with God?
If he answered my 'call' what value might that have?
What if I knew a 'pass' word to take me into Heaven?

Each of us wants to be 'bigger' and 'better'.
We long to be prettier, richer, smarter, or nicer - than someone.
What did you do today to prove you are 'better' - etc.

How would the world change if I tried to prove you are 'bigger' and 'better'? That you are prettier, richer, smarter, or nicer? That you are at least as good as I am. That is not impossible - is it?

What if I treated you like a decent, competent human being? Even when you aren't. What if I validated your existence - gave recognition to at least some small part of you? or something I see you do? or hear you say?

"And I think to myself ... what a wonderful world!"

Friday, August 24, 2012


Born: 24 August 1879
Pine Valley, Washington, Utah, USA

I knew my father's father well. I visited in his homes many times and he lived in our home for many years when I was a teen. I mostly remember him busy at something or other. He seemed to have boundless energy. 
Father: George James Forsyth (1844-1927)
Son of  Thomas Forsyth (1813) and Isabella Donald

Mother: Sarah Sophronia Snow (1852-1927)
Daughter of William Snow and Sally Adams

An old picture shows his family.  circa 1890
My grandfather is in the middle of the picture framed all around by family.

He kept many handwritten and typed journals. They were compiled and arranged in 1996 by his daughter Ruth Forsyth Horne (Robert). We sincerely appreciate the work of all that contribute to such valuable records. As much as possible she retained his spelling and punctuation. This record may be accessed at the LDS Church History Library in Salt Lake City, Utah. Aunt Ruth tells us that, 'At age 80 he bought a typewriter and taught himself to type because his handwriting was 'shaky'. The following narrative is Neil himself writing to us:
"I was born at Pine Valley, Washington, Utah on August 24, 1879. In 1880 my family moved to Loa, Piute, Utah, and this is where I grew up.

1880 US census for Pine Valley Utah shows Neil with his family
"When I was very young I loved to recite:
     'Little Tommy Tooster
      Looked like a rooster.
      He crawled under the bed
      To hear what was said –
      He jumped out the window,*
      And he broke his little finger –
      He ran down the lot
      As fast as he could trot –
      He jumped over the fence
      And they ain’t seen him since.'

"No one could understand me, but my brother George would interpret for me. My parents found that I was ‘tongue tied’ and even though I had my tongue clipped three times I did not talk plain until I was eight years old.

"[I was] Baptized in Spring Creek right in front of our house 
1 Sep 1887, by Ole Okerland and confirmed by my father at the same time and place.

"In the fall for 1888 I was hurding our cows along Spring Creek above our farm, some of the men in town were paying me 25 cents a head per week, to herd their cows along with ours, so I was making a little money. One evening I went swimming, and when I undressed for bed that night I found I had lost my purse and money. Mother told me that when I said my prayers I should ask the Lord to help me find it, so I did. In the night I dreamed that I saw my purse lying in some bean weeds along the creek, so the next morning when I got my cows feeding good, I went to the place where I had gone swimming. There I saw the bean weeds I had seen in my dream, and in them I found my purse and money.

Frank and Neil about 1890
picture printed on tin

"Father had a prosperous farm, a beautiful meadow of approximately 400 acres – with cows, horses, sheep, and pigs. We made lots of butter and cheese to sell. I learned to ride when I was 4 years old. I don’t remember when I learned to milk, but I milked 16 cows night and morning the summer I was 10 years old.

"I spent about 9 months of the next 6 years in the saddle, rounding up cattle or driving them to pasture, and 3 months of the years I went to school. I was a good student, especially in Math, Grammar, and Spelling.

"Every Fall, Father ‘peddled cheese’. Mother’s cheese had a good name for miles around. In the Fall of 1892, just after I turned 13, Father and I left with a 3 horse team, and a load of cheese, to go to the October Conference in Salt Lake. We left our outfit in Lehi with an uncle and took the train into Salt Lake. I had a new pair of size 2 cowboy boots on, and on the train I hid my feet under the seat for fear folks would see my small feet and think I was just a kid.

"When we arrived in Salt Lake, Uncle Alma Cunningham and Father took me to Cutler Bros. Store. I became separated from them and went looking for them. As I hurried down 1st south I saw a funny wagon with a big white team on it, run around the corner on State Street and into a bldg. I went over there and saw the wagon sitting there, the harness hanging above the tongue, and the horses in their stalls. Then a bell rang, the stall door flew open, the horses ran to the wagon, the harness dropped on them, two men fastened it on.  A man slid down a pole and strapped himself on the sea, 3 or 4 men climbed on the wagon and out they went again. I watched them and learned this was a fire drill.

"Father was well acquainted with Pres. Woodruff, so I got to meet him and shake his hand after conference. I have met and talked with every president since that, right down to Pres. David O. McKay. After conference we went back to Lehi and got our outfit and started for home. On the way home thru San Pete and Sevier counties we gathered up apples etc. that we had taken in exchange for cheese.

"In school I often took part in plays, gave speeches or recited. Our games at school were marbles, jacks, double duck, fox and geese, and ball games. At night in the wintertime we would go ice skating or play run sheepey run. Our indoor games were, button button, drop the handkerchief, and charades. We boys all liked to make horses and cattle with spools. We would carve out legs, ears and horns etc. on the spools, then from old shoes we would make saddles and have heavy cord strings for ropes. We gathered spools from the neighbors, so that we all had many horses and cattle.

"The Fall after I was 15 we moved back to the farm. Here I ‘broke’ horses to ride and to drive and became quite proficient, but I was know through the area for runaway teams. I had several injuries from my years of breaking horses, none serious thank goodness – but I enjoyed working with the animals.

Neil with a Gardner cousin about 1898; age 19

"In 1895 the Robbers Roost Gang was very active in that section, as their roost was not far from Loa. I got to know some of them quite well, ... During those days I always carried a 45 revolver while riding the range.

"In 1896 my oldest brother George went to 7 Mile Flat to cut a load of poles. He took his wife Lizy and baby with him and they were staying with her folks at the dairy. He became very ill with a cold and sore throat, so they sent for father to come and get him. They brought him home with his wife and baby, and on July 15th he passed away. Just a week later his wife’s 8 year old brother died, in about the same way. My sister Lucy was sick by then, as well as many others. On the 2nd of August Lucy died, by that time we knew it was something serious, so we got a doctor and found it was dyptheria. They restricted all public gatherings – all our family but Mary had it, and on the 9th of Aug. Donald our 16th month old boy passed away. That was 4 deaths in less than a month. Mary escaped the dyptheria but the next year had typhoid fever. Her hair all came out so that she was completely bald, but it soon came in again.

Belle (Sarah Isabella Forsyth an older sister ) and Neil Snow Forsyth

"I spent most of the winter of 1896-97 breaking broncos and riding the range between Rabbit Valley and Fish Lake.  In the spring of 1897 I worked for Albert Stephens for $1.00 a day and board.  I earned $10 enough to buy my first suit with a hat and suspenders.  When I dressed for the dance that night and walked into the dimly lit living room - my family didn't recognize me all dressed up.

"My church record to date is as follows:
     Ordained a deacon by Thos. Blackburn 12 Dec 1891
     Pres. Deacons Quorum Jan. 1893 til Nov 1896.
     Ordained a teacher by Michael Hansen 14 Nov 1896.

"Father and I went every month to gather fast offerings of grain, potatoes, eggs, cheese, butter, flour, or anything they wanted to give, then take it to the bishops storehouse.  In the spring the deacons would go to the tithing cellar and sprout the potatoes for market.

"In Oct 1897 my Uncle Robert Forsyth was going to Pine Valley by team and wagon and took me with him.  I stayed with my Grandmother Snow and worked for my board and room, while I attended school.  My Uncle William Snow was the teacher.  I passed eighth grade, and that got me into normal school at Cedar City four years later, without passing an (entrance) examination.
"In the fall of 1898 I worked for Uncle Joseph Burgess in Pine Valley.  He owned two saw mills.  One of his mills was in Water Canyon which came out of the Pine Valley Mt. into Grass Valley.  It was very steep and rocky, too rough to get in there with a wagon, so they only went there after the snow got deep enough for a bob sleigh.  They used a single bob sleigh and let one end of the lumber drag in the snow to hold the sleigh from crowding the horses.  I thought it a lot of fun sliding down that canyon with a thousand feet of lumber on a bob sleigh.  In the spring I hauled wood to Gunlock for the coke ovens.  Uncle Jode gave me half of what I sold.  Later in the summer R. M. Rogers and I built a store for Uncle Jode.  Rogers did the brick work and I did the carpenter work.  I worked the sawmill in Water Canyon again the winter of 1899 – 1900.

1900 US census shows Neil living with mother's sister's family
Joseph and Emma Burgess in Pine Valley
"In Feb 1901 was the Wayne stake qrtly conference.  Jed Grover was taking the conference visitors in his Democrat to Salina to catch the train to Salt Lake.  I decided I would go to Salt Lake and then on to the Big Horn.  I bid my folks farewell and left.  When we arrived in Salt Lake Jesse and I went to Farmington where his folks lived, who were going to the Big Horn, but they had decided not to go til spring.  Finding myself short of cash, I went to work for a Mr. McMullin a man I knew in Murray from Grass Valley.  I tended cattle for him for two months, then went home to help father in the spring.

"In 1901 I had five Gardner cousins attending normal school in Cedar City and they encouraged me to attend with them.  I did well in school with grades from 85 to 98 except English, it was 75.
The summer of 1902 I drove team for Len Conger from Garfield to Lemington, hauling water.  That Fall father took 42 head of cattle on the train to Canada.

"In the Fall I didn't have enough money to go back to normal school, but when I didn't show up, the principal wrote me because I had done so well the year before.  When I told him about my money problem, he said they would give me a scholarship if I would come.  The day after I got his letter Neil McMullin came to our place to buy cattle.  I told him about the letter and how bad I wanted to go.  He loaned me the $75 I needed and said I could pay him when I earned it after I finished school.  I found a ride to Cedar City and entered normal school Oct 8, 1902.  I took classes in Carpentry, Mechanical Drawing,  2nd year English and Algebra.  I was also in the debate club.  I did very well in school.

"In Sept 1903 I went back to Cedar City to school, but the state had appropriated $40,000. For a new school building and I got a job as a carpenter and took only one night class. 

 "Then I enrolled for a Draftsman course in the International Correspondence School in Scranton, Penn.

"I finished work in Cedar City April 15, 1904.  In Aug father told me he had bought a home in Canada and was taking his family to Canada.  Mary was attending BYU in Provo, Tom had a mail contract.  Tom and I made a deal with father to buy the farm and stock.  I started teaching school as principal of the Lyman School.  It was 3 miles to Lyman, and I rode a bronco to school all winter.  I had him well broke by spring!

"The next year the Loa school board came to me to be principal of the Loa school.  The teacher for 1, 2 and 3 from the previous year was staying on.   My sister Mary had her Certificate from BYU and would teach 4, 5, and 6 grades.  As principal I taught 7 and 8 grades.

"While going to school in Cedar City I had trouble with my stomach.  One time when I had a severe attach I went to Dr George Middleton.  He told me I had ulcers and should have them cut out, but I didn't have the money so I just carried on.  They were having a teachers convention in SLC, between Christmas and New Years.  The County Supt. wanted me and my assistants to go with him to the convention, so we went by sleigh and a four horse team and drove out to Sigard, and went by train to Salt Lake.  I stayed with Uncle Jed Wooley that night and was so bad all night that he took me to his Dr the next morning.  He said I had a very bad case of ulcers and gave me some medicine and ordered me to bed.  The next day I went to see him and he said he should treat me for six months to two years and insisted I come back the next day, which I did.  That was the last day of the convention, and I had not been to one meeting.

"We were starting for home the day after that, and I was under his care all the time.  I went back the next day and asked him how much I owed him as we were leaving the following day.  He said I was in no condition to make the trip, I told him I had to do it, as I had to start school the following Monday.  He shook his finger in my face and said “Young man, if you make that trip over those mountains and go into the school room Monday, you’ll be a dead man in less than six weeks.”  I paid him and walked out.

"When we got to Sigard that night, we ate supper, then they fixed a bed in the back of the sleigh and we started for home.  We traveled all night and got home just as Tom was ready to go to S. S. I told him to bring patriarch Blackburn with him after S. S. to administer to me, and then I went to bed.  Tom brought the patriarch and he asked me a few questions, one was if I could take olive oil and if we had any consecrated, and we did so Tom got it.  The patriarch asked him to bring a big spoon. And the patriarch gave me a spoonful of olive oil, then administered to me.  He told me to take a tablespoon of olive oil every morning til my ulcers were gone.  Monday I went to school and never missed a day the rest of the year.

"In the fall of 1904, when I was principal of the Lyman School I also served as YMMIA Pres. In Lyman.

"I was never ordained a priest and on the 4th Dec 1904 I was ordained an Elder by Joseph Eckersley.  I was sustained as 1st couns. in the Loa S. S.  In the spring of 1905.  I was also pres. of the Home Dramatic Co.  For the year and a half I was there.  I was ordained a Seventy 11 Feb 1906 by Moroni Lazenby.

"In Jan 1906 father wrote that a man in Can. Wanted to trade his place there for our place here.  I wasn't interested in any place in Canada but Tom was, so he paid me for my share, then worked out a deal that suited him for the place in Can.

"In April 1906 I came to Salt Lake on the train.  I did carpentry work on the Union Depot.  Helped build a house on Canyon Rd, then worked on the smelter in Garfield.  One day I was in Salt Lake and went past an employment office, a sign in the window said “Carpenter wanted in Ely Nev.”  I inquired about it and was told they paid $7.00 a day 7 days a week.  Wages in S.L. were 45 cents an hour.  I asked them how to get there, and they said if I paid them $3 they would give me a ticket to go there on Monday.  When I got there I found there were no rooms to rent in Ely, nearly everyone was living in tents, I found a large tent that had 60 single cots n it for 50 cents a night for one of them.  I started work the next morning and worked til the hotel was finished.

"Every Sat. night I drew $49 in gold, 2 $20 and a $10 and I would give them a silver dollar in change.  I never saw any greenbacks all the time I was in Ely.  You could go into any of those saloons and see thousands of dollars in gold stacked upon the gambling tables.  I knew of one old prospector there who sold a claim for $200,000 and two weeks later a bar tender gave him a book for one weeks meal tickets he was broke.
"When I finished on the hotel I went to Lund about 30 miles south to where my sister Belle Gardner lived. When I got there Bishop O.H. Snow was just starting a house. He offered me a job, so I stayed there til it was finished.

"Jan 1907 I decided to go visit my folks in Magrath. I traveled by train, there was a great deal of snow after we left Shelby, the snow was so bad they followed the snow plow into Milk River, then made it to Sterling. I stayed at the hotel in Sterling that night. The next morning the stationmaster told us there would be no train going west, but there would be a sleigh coming from Raymond for the mail so I could get to Raymond on their return. I phoned my folks in Magrath to see if they could meet me in Raymond. It was 20 below so the sleigh ride to Raymond was very cold. When I arrived there I went to the hotel for dinner. There was a pot bellied stove in the hotel, you could only warm one side then turn and warm the other. We went on to Magrath that afternoon. It had been an especially hard winter, the snow and cold started in November, and there had never been a break til after I got there in Feb. It had been as low as 56 below. One night in March, Frank bundled up good to go to his band practice. I was still up when he came home about 11 pm and he had his fur coat etc on his arm, and he said there was a Chinook. The next morning the snow and ice were gone and it was 60 above, where it had been 30 below that night.

"I soon had a carpenter job building a new school in Spring Coulee for a Mr. Wm. Thompson. When I finished around June 10, the school asked me to go to High River, a day’s ride by train, and build a set of buildings on his ranch there. His brother met me, we finalized the contract and with help from local men, Mark and Tommy Hall to haul gravel, a plasterer and a brick layer to lay the chimney, I finished the building by July 3rd. While there I met John Burgess, Tom Hatch, Mary Hatch and Celia Parker.

"I returned to Spring Coulee July 5th and Thompson had plans for me to build a store in Spring Coulee.

"While I was busy doing carpentry in the area, a letter came from the church headquarters in Salt Lake. It was a mission call to Great Britain. I wrote back, that if they would give me three months to finish the work I had on hand I would go. The answer came back that I should leave for my mission Nov 16, 1907. I worked up til the day before I had to leave for Salt Lake. George and Esther Coleman were in the horse buying business in Magrath and Esther gave me $300 for my driving team the week before I left for my mission.

"I reached Salt Lake Nov 17, 1907. Went thru the SL Temple Nov 22. Was set apart for my mission Nov 26. About 75 of us left Salt Lake for the British and European mission Nov 27th 1907. Fathers only instructions to me when I left Magrath, was “Be sure to be obedient to those in authority over you and you will get along all right.” … [Dec 7] We ate dinner on board the ship, Dominion, but didn’t leave the harbor til 3:30 pm. The sea is calm and the ship glides along much smoother than any train I was ever on. …

"There were 800 passengers on the 7000 ton vessel. … Tues Dec 17 we landed at Liverpool, then went to Pres. Penrose office and got out appointments. My brother Tom had been there on a mission a few years before and labored in the Birmingham Conference, and he suggested I ask to go there. When Pres. Penrose asked me if I had a preference I said, “No, send me any place you want to.” He said, “We will send you to Birmingham. … From there I was sent to Dudley to labor with Arthur L. Howard.  … I did my first tracting in the suburb of Nenthorn. … Aug 18th 1908 – Elder Russon and I were sent to Rugby …
Nov 10, 1908 – I was assigned to Coventry with a new companion, Elder Brown, to preside over the Branch which comprised, Nuneaton, Harts, Hill and Stoke.  …

"Dec 23, 1909  – I received notice of my release today. They held a farewell service for me at Nuneaton Dec 27th. I visited Worwick, Lemington and Coventry last week, and I have made out my last report. Dec 29, 1909 – I went to Birmingham and from there to Sheffield where I visited with the Forsyths and others Dec 30th. Dec 31, 1909 I went to Glasgow and looked up the missionaries there …
Jan 3, 1910 – I went to Edinburgh and visited the castle and several other places of interest, then visited with James Forsyths mother and her two daughters, and they gave me a nice lunch, but didn't want to talk about religion. I returned to Sheffield that night. …

"Jan 13, 1910 – 18 Elders and 34 Saints left the Lord Nelson Hotel at 12 noon to board the ship for America, we set sail at 3pm on a very rough sea. Most everyone was seasick most of the way home. [He traveled by train to Salt Lake] arriving 10:20 am Jan 29th. I visited with friends and relatives in Bountiful and Woods Cross. [February 3 – Mar 3 was spent visiting many friends and relatives in many areas including Marysville, Panquitch, Hatch, Alton, Parowan, Cedar City, Harmony, Pinto, Grass Valley, and Pine Valley. He was asked to speak and bless the sick, and in Alton met Clara Macallister, a school teacher.]  … I helped Uncle Jeter Snow ** load a load of wheat, and we started to St. George with it. We camped at the Chadburn Ranch that night and slept on the ground, my first time sleeping on the ground in 5 years!

"Mar 4, 1910 – We drove into St. George and I went right down where Mother and Father were living near the temple, as they were doing temple work. The next day was the St. George Stake Conference and I attended. In the evening I took my cousin Ethel Jarvis to a show. On March 6th at the Sunday evening service of the conference, I was sitting in the back of the tabernacle, thinking I was not even known, when Stake Pres. Snow got up and said, “If Neil S Forsyth is in the audience will he please come to the stand,” so I had t go up and I bore my testimony and told a little bit of my mission experience. I visited in St. George all that week. … Sat Mar 12th I rode one of Andrew Princes horses and took a band of horses up to Pine Valley for Bennett Bracken, I worked there for Uncle Jode til Father and Mother came. On Mar 31, we left to go to Salt Lake for General Conference. …

"April 7th – We left for Canada … April 8th – We went on to Magrath. Sun. April 10th I was asked to speak in Sunday School and was the main speaker in Sacrament Meeting that afternoon.

[In Canada Grandpa began to do carpenter work again. May 13th he traveled to Calgary and then on to High River by train May 20th, about some business dealings, staying in Brant at Mark Halls. The next day, Sunday, he borrowed Mark's horse and rode out and had dinner with his cousins Willard and Joe Snow. They lived just 6 miles from Brant. When he returned to Halls they were still at Sabbath meetings. While he awaited their return he began to write a letter to Clara.]

"… I heard them come in. Mark called for me to come go for a buggy ride with him, I said, “I’m busy”.  He said, “Come on, I want to take you and introduce you to your future wife.” I said, “I will be right out.” We drove down to his neighbors Tom Hatch. Bro. Hatch and some of the family came out, but the oldest girl was tending the baby and didn't come. Mark asked me to unhook the team and take them down to the well and water them, when I brought them back the other daughter, Chloe, was out and Mark introduced us. We visited a short while then returned to the Halls for the night. …"

Chloe Roseltha Hatch

[ Neil visited Magrath for Thanksgiving (mid October) and was with his parents for their 40th wedding anniversary October 31. He continued to work at various business dealings and carpentry until the weather was too cold to continue, about the end of November. In December he returned to Magrath and decided to go to Utah for the holidays. In Utah he visited many people again and dated a few times. Dec 23 Clara comes to Salt Lake from Toole. They ‘visited together’ until the 27th when she went to Ogden to spend New Years with her relatives there. Neil took Winnie Brewerton (an English convert) to a show that night and was telling her goodbye at the RR station when his mother and father came from Canada.  He also dated another English convert Eva Walker before going to Provo to spend New Years with His Uncle William Snow and family. He returned to Canada and - 42 degree weather in Sterling January 10th. By January 20th he was again carpentering in the Calgary area, and beginning a barn in High River, despite the cold.

January 22, 1911 (after attending church in Frankburg) Neil and a friend, Sanford, went to Brant and spent the evening at the Hatch home. It is the first time he has seen Chloe since they were introduced May 21, 2010 (8 months before). Sanford, Neil and others spent a lot of time at Hatches that January and February and Neil bet Steve Dudley, a friend and coworker, he could ‘take’ Chloe from others interested in her.  Neil continued to do some work as weather permitted. During a very cold spell the end of February they visited Magrath but returned to work at the barn in High River before month’s end.

The young people of the area congregated at the Hatch home regularly. Heber Frank told Neil that if he were out of the way that he, Heber, could win Chloe. Neil told him she wasn’t interested and arranged for Heber to meet another girl, Alice Phillips. March 19th Neil and Chloe prank some friends by taking their buggy. Neil asked her to a dance the next week and tells us, "We went steady from then on." May 19th Neil took Chloe to a Frankburg Ward picnic at Little Bow and they spent the day there. They dated through the summer and September 16 he mentioned that ‘after they became engaged’ he asked her about where to live and she chose Magrath over Calgary because there was not a branch of the church in Calgary at that time. They planned a December wedding that year. Neil traveled to Magrath the middle of September and arranged with his father to rent his place, farm and all, for a year. His parents had decided to go to St. George and work in the temple for the winter.

September 19th Neil returned north to work until mid October. At that time he began to help his father in Magrath with harvest and also did carpentry in the area for people he knew until he got a job building a hotel through the first part of December. He returned to Brant Dec 13. The Frankburg Ward held a shower for Chloe and Alice Phillips. Alice and Heber Frank went to Utah with Neil and Chloe to be married the same day, in the Salt Lake Temple. Dec 14th they all boarded the train and traveled to Magrath where they attended a Ward supper. The next day they left Magrath by train and arrived in Salt Lake December 17th at 12 noon. Two other couples from Canada traveled to Salt Lake on the same train for the same reason.

December19 they all cashed ‘drafts’ and got their licenses, rings and etc. and were married December 20, 1911 in the morning session at the temple. Neil tells us that '276 people went through that session and 47 couples were married.' 

Spouse: Chloe Roseltha Hatch
Married: 20 December 1911
Salt Lake City, Salt Lake, Utah, USA

Died: 17 April 1977 Cardston, Alberta, Canada
Buried:20 April 1977 Cardston, Alberta, Canada

Additional information about the Forsyth's as they start their family is posted under the title 'Neil Snow and Chloe Roseltha Forsyth Magrath Years'. Other information may be found using the links within each post or using the 'search' option at the top left. Enter any name or term and click enter to be shown all posts containing the name or term. 

* It is believed that this poem may have spoken 'window' as 'winder', a common half joking way of speaking.

** This Uncle Jeter Snow is the son of Ann Rogers. His wife, Mary Alice Gardner is the daughter of Robert Gardner 1819 and Leonora Cannon. Their son, Mary's brother, married Neil's sister Sarah Isabella Forsyth.  Jeter and Mary's daughter, Leonora Snow 1888-1979, married Herbert Roy Bentley. Herbert and Leonora Bentley are the grandparent's of Jeffrey Roy Holland. Elder Holland's mother is their daughter Alice Bentley Holland.  

Tuesday, August 21, 2012


Born: 21 August 1875 Knollen, Toole, Utah

Father:  William Augustus Tolman (1850-1920)
Son of Cyrus Tolman and Alice Bracken

Mother: Marintha Althera Bates (1854-1917)
Daughter of Ormus Ephriam Bates and Phebe Marie Matteson
Baptized:  August 1883 
Patriarchal Blessing: 
  Ward,  Stake by Patriarch

Spouse: Peter Osborne Clark

Spouse: William Warren Campbell
Married:  17 Apr 1900

Died: 21 January 1939 Hillspring, Alberta, Canada 
Buried:  Hillspring, Alberta, Canada

Phoebe was born in the Utah, lived in Idaho in the United States and moved to Canada as an adult. She traveled back to Idaho many times to visit her family. Records are kept about International travelers. 

In . . .  more to come

Saturday, August 18, 2012


Can you believe another year is gone?
And you are having another birthday?

Mothers and wives sometimes mark years with life routines and events of family members. School starts/ends; Christmas/Valentine's/ Easter/ summer vacation is coming, going, or being paid/saved for.

Seasons are my markers. Spring, summer, fall, and winter each have a routine I use to accomplish new goals and measure the past by.

And birthdays. I always note a year has passed every time someone has a birthday. It reminds me that time is passing and change is happening. It makes me wonder how I have spent the past year.

I hope you have enjoyed the past year.
I hope you enjoy the coming year more.

Happy Birthday to you. Happy Birthday to you.
Happy Birthday, Dear Kurri, Happy birthday to you -
And many more ...

(You are so lucky I didn't record that - is that a gift?)

Lots of Love Mom Ames

P.S. Thanks for loving my son.
And thanks for being the girl he loves.

Friday, August 10, 2012


Have you ever been really, really hungry?
Or thirsty?

This week I started a new medication.
When we picked it up at the pharmacy I was wearing a hat.
A big brimmed, straw with a nice bow at the back.
It was only 105° F outside.
I like hats.
I have several.
Mostly no one notices them.
I wear them when it is very hot.
(And when I am having a bad hair day.)

The pharmasist told me all the gory details about taking the medication properly and then, just before we walked away he said, "Oh, by the way, try to stay out of the sun," and then explained that the medication can cause users to burn very easily.

As he said, 'Oh by the way try to stay out of the sun', almost like an after thought, he uninterrupted himself. What he actually said in his broken English that I will not try to mimic was, "Oh, by the way, (but I see you are already wearing a hat so that is very good) try to stay out of the sun because ..."

I am so silly - that almost brought a tear to my eye and I definitely walked away from the pharmacy with a lilt. WHY?

What was that about?

I have thought carefully about why I felt so good about a stranger's casual comment. I felt really funny conflicting emotions. Some of my thoughts were absolutely off the wall - in multiple directions all at the same time.

In retrospect I came to understand I am hungry.
And maybe we all are.
Perhaps like many, I am almost starved to death.
Or maybe I just needed a treat.
I did buy myself some goodies.
BUT there are some things money can't buy.

His simple affirmation of something common place and common sense, assuaged a hunger I didn't realize I had. I believe we all have it. We want to do something good and right - for ourselves and others.  Are we famished? Even if not starving a little 'cookie' is kind of nice. We truly like need to know when our choices matter.

Each day since then I listen to myself (and others) with a question. Am I affirming the existence of each person I interact with? In some small way do I help them know they are a competent, capable human being? Do I validate good, even common normal, choices they are making?

If you are out of bed and dressed for the day that is a great  choice. If you are washed and you chose to wear fresh clean clothing or brush your teeth or tidy you hair that can take real faith for some of us - I recognize that.

Should I tell you about it?
Maybe not quite like that.

But might I say, "Good morning, you look nice today"?
Of course it could have a kazillion variations.
Hello, good afternoon, hey, what's up.
Sweet shoes, nice color _________, whatever, etc.

Anything acknowledging you are and can.
Surely I can agree with you about something.
Surely I have some kind of food for you.
Some little tidbit.

Can I share it?
Will you accept it?

Let's eat, drink and be merry together.
Let's feast!!!

Friday, August 3, 2012


"What kind of a question is that?"

It is a question from the Sunday School class I teach.
My students are age 14,15, and 16.

We were having a lesson about repenting of sin.

Sometimes words are not defined simply in concrete ideas related to me, now - today, or to what I care about and is happening in my life. We all know such opposites as good and bad, or happy and sad, when we experience them but how can such words be defined to someone else?

And anyway what does it mean to repent?

That was easy to answer.

We already had that lesson.

To repent means to stop!
Just stop what ever it is that needs to stop.
But what needs to stop?
What is 'sin'?

We arrived at a great answer.
We started out with the usual 'quoted' cliched answers.
And after a while we figured out that
'Sin is anything that divides or separates us from God'.

So? Who cares?
Why do we want to be with God?

Scriptures and prophets teach that God wants us to be happy. He wants us to have the most happiness possible. That is called joy. He wants to give each of us joy - real, lasting happiness. We are his children! He loves us! Lots! Lots and lots and lots more!! We already had those lessons this year, and last year. This same group was in my class last year too.

We learned that one main thing last year as we studied the New Testament. We learned about God's son Jesus Christ and their great love for every person, every single one. They really, truly love each person. And, in the scriptures. they are trying to tell us how to find and have real happiness. Scriptures are the instruction manuals for joy. We are learning that same lesson (that God loves each of his children and wants them to have real happiness) again this year from the Book of Mormon.

(BTW - The testimonies in the New Testament about Jesus Christ showing us examples of  how to follow God's commandments, Christ living the 'instructions for joy', were enthralling. If you haven't read it lately it is a great book. I highly recommend it.)

Now back to 'sin'.

I want to be happy.
And I want it to last!
I want joy!
What about you?

So what is sin?

Before we complete our definition I need to know what 'divide' means. If I divide 4 by 2 I get 2.  Two is less than 4. But says the mathematician, "now you have more pieces."

Exactly!  If we have a pizza, and cut it into pieces, each piece is separated into less than a whole pizza. (And if a greedy sibling cuts the pizza, and gets first choice, I can guarantee that some pieces will be bigger than others and I will get the smaller ones.)

So if dividing is less of something, is sin less happiness?

We all could understand that it is.

Sin is having less happiness.

Sin is anything that diminishes real, lasting joy.


17 April 1900 is the day more than a century ago that, according to family records, my mother's grandparents were married.  Marriage records for Idaho indicate that they were married April 18, 1900 in Marion, Cassia, Idaho.

A very old fashioned song that I learned many years ago, titled 'Lavender Blue', comes to mind when I think of that time

Phoebe Alice Tolman and William Warren Campbell

Maybe it comes to mind because the first line starts with, "Great Grandfather met Great Grandmother when she was a shy young miss ..."
The words to the song may not be entirely accurate in this case because she had been married, had a baby girl 18 June 1897, Ila Vera Clark, [that died 17 Feb 1899 at Marion,Cassia,Idaho] and was divorced [from Peter Clark] when Great Grandfather met her.
William Warren Campbell
Phoebe Alice Tolman
Married: 17 April 1900
Sealed: 11 Jul 1900 Manti, Utah Temple
My Grandfather, William David Campbell, wrote, "In 1897 [my father] got a job with a sheepman, William Tolman, whose daughter became my mother, Phoebe Alice Tolman.  My father was with him during the sheep and cattleman war in Idaho. It was during this time that he met my mother. 
"He went to Idaho in 1898 to work for William Tolman. It was at this time that the [sheep and cattleman] war went on and he told me how they would change their bed every night to a different position so that the head of the bed would be in a different direction for the cattlemen would shoot at the head of the beds. 
"One cattleman told my Grandfather [William Tolman] he would shoot him on sight the next time he saw him. One day he was riding in a strange part of the range when he saw a cabin and when he knocked on the door a man opened it, reached up, up above it for a rifle and shot him. The bullet went through him, and then through the neck of the horse, killing the horse. Another horseman found him and took him home. It was six months before he could ride again. 
"My father started to court my mother, Phebe Alice Tolman and they were married in the Spring of April 17, 1900. They decided to take the sheep camp wagon and started for Cardston, Alberta, Canada."
The 1900 US Census for Marion, Cassia, Idaho shows
William Warren Campbell with his wife Alice (heavy black
arrow) living near his father and family. (lighter arrow)

Howard K Campbell, son of Warren Earl Campbell, and grandson to William Warren Campbell tells some memories in a short family history published on the internet 13 October 2010. He writes, "In 1873 a report was made to the Dominion Government describing the west as being 'without law, order, or security for life or property'. As a result the North West Mounted Police was formed. In the year 1874 a force left Dufferin on the Red River travelling west looking for suitable locations for detachments. All Canada west of the Great Lakes was opened up by traders and settlers under the wing of the mounted police. Under this influence peace and security were the rule. 
"Settlers moved into the Hill Spring District. In 1880 the Cochrane Ranch was founded by Senator Mathew Mullins. It was a going concern when the Mormon pioneers under President Charles Ora Card founded Cardston in 1887. 
"In 1906 the mormon church purchased the Cochrane Ranch. In 1908 President Wood started dividing this land for settlement. Seymour Smith was hired to survey the land and locate two townsites. One where Hill Spring now stands. A few people took the land in 1908 namely Drapers(built the first home in the district), Bill Wynder and William Tolman. In 1909 a few more families came, Alex Leishman and William Warren Campbell. Carl Tanner built the first home in the townsite in 1909-10. In June of 1910 President Wood came to Hillspring from Cardston. The people came from near and far. Among those present were F.P. Fisher family, Thomas Davies family, Carl Tanner family, Sid Tanner family, Allred family, Garner family, Alex Leishman family, W.C. Smith family, Hendrickson family, Richardson family, William Warren Campbell family and the Albert Tolman family.
"My father Earl Warren Campbell was born June 02 1910 in a one room house which his father later turned into a granery. He was the first baby boy to be born in Hillspring Alberta. On the 12th of June 1910 the ward was organized .The first school house was built in 1911. In 1914 the telephone was brought into the district. The sports were sponsored by the Mormon Church. Scout trips to Waterton Lakes. Badger holes his horse use to step in. His mother Phoebe Alice Tolman(Campbell) graduated from nursing school in 1917. Baseball and Track champions in 1930. Held the M.M. team cup in the Mormon Church till 1937. HillSpring was such a pretty place. He left Hill Spring in the fall of 1942. He was in the army services in World War 2. Trained boxer. Came to Vancouver British Columbia. Married my mother Eileen Mary Crandell(Campbell). Had five children(three boys and two girls)."
William David Campbell continues,"In 1900 they were in Cardston for a short time, then decided to go further north to Lacombe, Alberta. Here they homesteaded at Bentley in the same area as the Tolmans that were already there. In September they built a sod house and broke some land. I, William David [Campbell], was born in the spring of 1901 one year later and my brother [Laurence] Edward [Ted Campbell]was born in 1902" [at Lacombe.  Records on show, inaccurately, Uncle Ted was born in Idaho in 1899.]
A 1906 Canadian census locates Phoebe's father 
William Augustus Tolman  (midway down right side marked 
with black arrow) with his wife and 4 youngest children in the 
Province of Alberta, Stathcona District 37 B, section 24, 
township 42, range 2, meridian 5 with a post office address 
of Rimby. He arrived in Canada in 1900 and owns
10 horses, 8 milk cows, and 4 'other horned or meat' cattle.  

"At that time it was so wet for two years. The grain that was planted didn't ripen so they [his parents] decided to move back to Cardston. In 1905 they stated back in the same covered Wagon. On the way we camped by a bridge. I wanted to play on the bridge. Mother said, 'If you go on that bridge it will go up with you, that stopped me.'
"On the way it seemed like there were a thousand Indians. Sometimes my father was away from the camp to get the horses. That was when the Indians would come into camp to bother mother. She had my brother Edward in a baby carriage. The squaws wanted to take him out of the carriage. Mother always carried a six shooter. She got it out from under the pillow and started shooting in the air."
[Family records indicate Alberta Pearl Campbell was born 16 February 1905 at Rimbey Alberta. She lived most of her life in Idaho.] 
"We arrived in Cardston in the fall of 1906 and my father started to work as operator of the Card Estate in Cardston until 1907. Then the Tolmans moved back to Cardston and built a new home there in 1907 and also a home on Belly River 3 miles south of where Hillspring is now." 

[Parley Merlin Campbell was born 20 October 1907
at Cardston Alberta.]

"My father left the Cardston job and went to work for Grandfather Tolman freighting lumber from the Henery Hansen Saw Mill at Waterton Lakes. In 1909 my father bought 1/4 section of land on the East shore of Strawberry Lake south of Hillspring.

"We lost this farm and got another 1/2 section west of Hillspring on the Waterton River [abt 1918] ... In 1918 [my father] bought the Walter Caldwell place; 1/2 section North side of the lake.and lived there for 6 years.
Phoebe Alice Tolman Campbell
"In 1917 my mother, Phebe Alice Tolman Campbell, took a nursing course under Dr. Ellis R Shipley, a lady doctor. Mother was a wonderful person and served in her nursing night and day bringing a great number of babies into the world - while raising a family of 9 children, 2 girls and 7 boys."

Warren Earl Campbell was born June 2, 1910 - "the first baby boy to be born in Hillspring [Alberta] in 1910 ...",
 Lowell Tolman Campbell was born  December 5, 1912 
at Hill Spring Alberta
George Albert Campbell was born March 17, 1916 
at Hill Spring Alberta, 
Ray Everett Campbell was born July18, 1918 
at Hill Spring Alberta.
Elsie May Campbell was born May 3, 1921
at Hill Spring Alberta .
 Except for Parley who died at age 20 (1926) and Pearl who died at age 44 they all lived long lives.
"In 1919 the great drought began. [Bill is about 18 years of age.] We planted 200 acres of wheat and got 300 bu of wheat off the Stawberry Lake bed. That fall Dad bought a new double bedded wagon box. In June we took a load of wheat to Cardston…

"In 1919 and 1920 there was no feed in the country. Father and Marion Brooks each took a team of horses and went north to Cold Lake. All the rest of our animals died. We had 18 head of horses die. Cattle and pigs also. Marion Brooks had one cow. His son Willard Brooks and I butchered her.
My mother knew her grandparents and aunts and uncles, both the Campbells and the Tolmans. She says the Tolmans lived in Hill Spring on the next block. Mona Tolman, the daughter of George and Emily (Emma) Tolman (Phoebe's brother) was a cousin mom felt especially close to and spent a lot of time with.

Her Grandfather, Warren Campbell, built the log cabin mom's family later moved into at Hill Spring. It was added to many times over the course of many years.
Mom (Elna Jean Campbell Forsyth) says, "There was a dugout under the house. You went in from the outside. We kept fruit and vegetables and crocks of pickles in there. 
Of her grandparents she reminisced, "Phoebe Alice was around awhile. I knew her very little. I remember her more by picture than in person. He lived for quite a while after [she passed away.]... They always celebrated on the 1st of July. [He] owned the ice house. My dad had a 10 quart freezer and it stood about 2' high and about 15" across. They sold ice-cream at the ball games and they borrowed my dad's freezer. 
"Something else interesting; my dad knew dynamite. He blew up wood for firewood. He would go out on the hills west above Hill Spring. He always blew up dynamite and everyone expected it of him every year. My dad's brothers sold salted peanuts out of old whiskey barrels everywhere, all over town ..."
We knew Uncle Ted and Aunt Jenny's kids really well. They lived up the Waterton river South West of my dad at Hill Spring. My aunts and uncles every once in awhile would have a reunion up on the Waterton River. That was while we still lived out on the farm till I was 5 or 6. [About 1935 or 1936.] Uncle Lowell lived 3 or 4 miles North West on a 1/4 section. 
"When I was a teen I would get on a train [in Hill Spring] and go to Raymond to Uncle Ted and Aunt Jenny's. I went a lot and they put up with me. By then they were in Raymond. One of those kids married a Paxman ... 
"In Hill Spring we had a town square all the families would walk there and just sit and visit. The Tolmans, Campbells, Davis', Fishers, Andrews or anyone else - would all get together and play ball, skip rope, Run Sheep Run. Uncle George and Aunt Emma were real singers and we sang all the way. We'd leave the church singing and sing 3 blocks home, whoever was walking home together.
"In Hill Spring there were trees around every block. The pioneers brought a piece of cottonwood and when you put it in the moist soil it would send up a shoot and grow. It could be almost any kind of tree - apple, whatever - a piece cut from a green tree and when there is lots of water it will grow. I don't know how they brought them. Look out there at Hill Spring. There are lots of trees - Merrills brought and dad helped plant them." 
I often visited with Aunt Elsie Campbell Goy and I met many of her siblings - my mother's aunts and uncles. Elsie and I both lived in Lethbridge Alberta.  Sometimes I took notes as she told me family history and stories. I now quote from bits of her memories, "When I was 4 or 5 I went on a train with my mother to her family and I started school when I visited there. When I came back [to Canada] I had to go back [in school]
1929 border crossing card for Alice Campbell and her 
daughter Elsie M.on the CPR (Canadian Pacific Railway)
shows that Alice was 5'9' tall, with medium complexion, 
graying hair, and hazel eyes and that they were going to 
her sister's Mrs. Geo Richardson in Pocatello, Idaho.
"Pearl's boyfirend teased the life out of me because I bit my nails. I also went to Salt Lake and visited my mother's sister there [Emily Althea Tolman Smith] and Etta [Mae Tolman married George Richardson] in Idaho too. 
"We had a reunion here [in Alberta] years ago. Mother's sister was in Claresholm - Aunt Clara [Clara Lovina Tolman Richardson] - her husband had died and she was by herself.  I was about 13 at that time. Another came out from Pocatello Idaho. She had a daughter my age. Your Grandma [Elna Campbell] probably has it. I have pictures of the kids. 
" Uncle Joel Shurtz [Joseph Francis Shurtz husband of Annie Elizabeth Campbell] wrote in my autograph book. They were very popular then you know. Everyone had one. I think I had written them [Joel and Beth]. Uncle Lowell [Tolman Campbell] (his wife is on oxygen now) lives close to Bride's Veil - he gets really enthusiastic ... had 2 girls. All the family [came].
" Another reason I remember those relatives [from the train trip] is they had a parrot. He sat on my knee and took a bite out of it. I can still remember the tabernacle from then.  
"I remember my brother Merlin and he played the guitar and harmonica. I'd sit behind him and comb his hair." While researching this family on the internet I found a picture of a 'Campbell Family Band'. Great Grandpa and Grandma are in the picture and he appears to have a harmonica in his hand. It is taken in LeGrande Oregon prior to 1939.
back row: Deward Winn,  _______, 
Rosetta Ann Campbell Schooler,  
Phoebe Alice Tolman Campbell,
Charles Wilbur Schooler, Susanna Campbell Winn Knapp, 
Warren Campbell
front row: Jospeh Lester Schooler, Joel Campbell, 
Johnny Grant Schooler
"There's a lot of hills in Burley. Now Joe Shurtz, they lived in a tent at the bottom of this hill. A circus came at the top of that great long hill and my dad was working out of the sheep ranch. They moved to Caldwell. Did anyone look in Rupert [for this family]? I think she had her little Joanne in Rupert.-

with some siblings
[Once] "A knock came at the door - 'Are you Pearl Jamison?[Are you related to Ray and George?'  Anyway they got caught sneaking over the line, [the US/Canada border] and ended up in custody and not allowed to come across again.  Pearl was there for years and years. When Pearl came back to momma's funeral then they wouldn't let them back across for about 3 months until she got a Visa. She was working. He was a printer.
"Ted and Jenny [Laurence Edward Campbell and Jenny Adelaide Brown] came out to care for me when mother and dad went down there [to help Pearl with some difficulties]. He [Ted] had a sheep ranch way up the river. Then they moved to Raymond after that. 
A US/Canada border crossing card from 1936 shows
Wm Warren Campbell, age 65, traveling by car with his
wife Alice and son Earl, (and 3 other men - Mr. Haycock,
Lowry and Gibbs) to Burley Idaho to visit his daughter
Mrs. Pearl Jamison. It also shows his occupation is a
farmer, that he is 5' 11" tall of medium complexion with
grey hair and eyes. 

"Earl had a car and he took mom and dad down to Pearl's. After mom and dad died we all split up and haven't come back together... I think of [my siblings]all the time. I've been here since 1949. In 52 when I was expecting, Will and Lowell came to see me in Raymond. 
unknown couple may be Warren's brother Joel and spouse
"I lived in Saskatchewan. My husband's folks lived there when he was discharged. I went up to visit Earl and his wife Eileen [Warren Earl Campbell and Mary EileenCrandall]. Uncle George married Emma Cheney [George David Tolman and Emily Louise Cheney].  I met her niece in Vancouver.  ... Margie Hugh Bates had 2 little boys and she said come and babysit for me. I'll pay you 4 $ a week - I couldn't make ends meet. I believe Bates would be a shirt tail relative. Eileen and I went down and I got a job at a cannery. She helped me. Then I was on my own. 
"I have my grade one diploman. I even have my birth certificate. I wasn't baptized until 1921 in Hill Spring. Your grandpa and Ted were born at the same place. Earl tried to write all that down. I have a photo stat. It's faded but you can make it out.
William Warren Campbell's sons - Ted Campbell 2nd from right
and William David Campbell far right

"I've got a picture Ruth gave me of my family. When Aunt Jenny died they took a picture of all of us. I went walking in and stood at the end of this group and all the sudden they took the picture. I decided,  'I'm not going to stand at the end. I ran around and stood in the middle. They've all got a grin trying not to laugh because I did that.
William Warren Campbell's sons - Elsie Campbell Goy, centre
Ted Campbell 2nd from R and William David Campbell far R
"Will was as straight as he could be. When he laughs his head goes way back and then out it comes, so loud! My dad laughed like that too. Will standing there trying to keep it in with a big grin. Ray named a boy Warren. 

"Pearl lived in Burley. My dad and I went to Burley with the Rasmussens after mom died. I was 17. He went to the sheep ranch to visit his brother. I didn't go. I stayed with relatives. They were 7th Day Adventist and lived in a trailer. When we'd sit down for prayer at this relatives we visited, I stayed with them and even started school, I was crying and they was crying and I guess they was trying to convert me. They don't believe in TV and Christmas." Aunt Elsie thought these were the relatives that had the parrot.

I found a border crossing card for both Elsie and her father in 1939. They traveled with friends Thomas T. Mendenhall, his wife Nita and Emily Lee and Iona Mendenhall to Pearl's in Burley Idaho by car. Elsie is 5' 6 1/2" tall at age 17 with light brown hair and brown eyes. She can read and write and has been in the United States before.
note that this card has his signature at the lower left

He has 40 dollars cash and intends to remain 6 months. This card also documents that he arrived in Canada at Whiskey Gap, Alberta about 1900.
The back of the card notes under the heading 'Medical Certificate', "wife died 2 months ago and desires to make a visit to get away from surroundings at home." 

Although it appears he perhaps had some difficulty crossing the border it is clear he was surrounded by loving family and friends at a difficult time. This family did much more than laugh and sing together. They loved one another.